Ольга Федорівна Невмержицька,

Заслужений учитель України, 
учитель-методист гімназії № 143 
Оболонського району
м.Києва
                                                               Урок
Тема: «Ключі» взаєморозуміння з батьками. Своєрідність вирішення проблеми батьків і дітей в оповіданні Дж. Олдріджа «Останній дюйм» 
Мета: ознайомити учнів з біографічними відомостями про Дж.Олдріджа, проаналізувати оповідання "Останній дюйм"; навчати дітей сприймати і розуміти текст художнього твору; допомогти з'ясувати причину складних відносин між батьком і сином в оповіданні; спробувати осягнути розвиток душевного стану героїв, що подарували один одному життя, навчити бачити проблему твору, висловлювати своє судження, вдосконалювати навички текстологічного аналізу твору, виховувати культуру зв’язного мовлення, культуру відповіді; виховувати у школярів бажання завжди порозумітися з власними батьками; виховувати вольові якості.

Хід уроку
I. Мотивація учбової діяльності 
1. Вступне слово вчителя з елементами бесіди 

СЛАЙД 1

Сьогодня с центрі уваги на уроці – особистість і творчість Джеймса Олдріджа, англійського письменника XX століття, який розкриває нам красу чистих людських взаємин, що так необхідно в наш достатньо черствий час. 
Погодьтеся, що в житті бувають різні моменти: радісні та сумні, моменти, коли ми переживаємо, хвилюємося, страждаємо. Та найважче, коли в тебе сімейні негаразди, а саме непорозуміння з батьками.
- Чому виникає непорозуміння, відчуження між дорослими і дітьми? (відповіді учнів: занадто суворе ставлення, прискіпливість, недовіра, батьки не поважають думку дітей, обмежують самостійність, заборони, байдужість, крик, зайнятість батьків...)
СЛАЙД 2

Як побудувати здорові родинні стосунки? Як допомогти людям, переобтяженим нескінченними турботами, усвідомити важливість психологічного комфорту в сім’ї? Як знайти ключ взаєморозуміння з батьками? Про це все ми і поговоримо на уроці, аналізуючи оповідання Дж.Олдріджа «Останній дюйм».
II. Робота над темою уроку
1. Слово вчителя 

СЛАЙД 3

Це одне з найвідоміших творів Дж. Олдріджа про непрості стосунки льотчика Бена і його сина Деві. Автору і самому доводилося підніматися в небо на легкому літаку, спускатися в морські глибини і навіть стикатися з хижими акулами. Тому-то описи підводного світу, польоту на «Остері» достовірні, як реальна, правдоподібна історія немолодого льотчика, що залишився без роботи та вимушений ризикованим способом заробляти на життя. Цей твір привертає увагу і незвичайними обставинами сюжету, і своїм внутрішнім драматизмом. 
Тема вибору – одна з основних у творчості письменника. «У моїх книгах головна тема завжди одна й та сама - вибір, - писав якось Олдрідж. - Вибір шляху, вибір дії, вибір світогляду». 
Цю тему автор розкриває і в згаданому творі. Розповідь піднімає проблему взаєморозуміння між людьми, проблему взаємовідносин батьків і дітей та розвитку людського характеру в складній ситуації. Отже сьогодні на уроці ми спробуємо обговорити і вирішити такі ключові питання.
2. Оголошення ключових питань уроку
- Що допомагало письменнику Дж.Олдріджу долати життєві негаразди?

- Як розкривається в оповіданні «Останній дюйм» проблема складних взаємовідносин Бена і Деві?

- Як спільна справа, яка потребує напруження фізичних і вольових зусиль особистості, здатна зблизити людей?

- Цікава авантюра чи еволюція образів – що головніше?

- Як знайти ключ взаєморозуміння з батьками? Чи допоможе нам в цьому оповідання Дж.Олдріджа «Останній дюйм»?
IIІ. Оголошення теми і мети уроку

1. Слово вчителя

СЛАЙД 4

Щоб відповісти на ці питання запрошую вас до співпраці у проекті «Ключі взаємопорозуміння з батьками (за оповіданням Олдріджа «Останній дюйм»)».

2. Запис у зошит теми проекта та епіграфа урока
3. Слово вчителя 
СЛАЙД 5

Сьогодні на уроці в нас присутні «Журналісти», «Літературні критики», «Біологи», «Дослідники» і «Психологи». Кожна група отримала своє завдання і зараз вони презентують нам результати своєї роботи.
4. Презентація виконаних завдань (по групах)
Завдання: всі учні класу ведіть конспект по ходу виступу інших груп.
5. Перегляд уривків з кінофільму "Останній дюйм"
III. Підведення підсумків уроку

1. Бесіда
Зрозуміти ідею повісті допоможе з'ясування сенсу її назви.

- Чому мірою довжини називається оповідання? Що визначається нею?

Коментар: В англійській мові фразеологічне сполучення inch by inch (дюйм за дюймом) означає "дуже обережно, але старанно". "Дюйм за дюймом" рухаються один до одного батько й син. Після трагедії в бухті герої оповідання крок за кроком, роблячи неймовірні зусилля, йдуть до перемоги.

Дюйм - зовсім невелика відстань, всього 2,5 см, але він іноді перетворюється в прірву, яку протягом усього життя люди не можуть подолати. На щастя, Бен і Деві зуміли з честю пройти випробування і не тільки залишилися живі, але й подолали цей найважливіший "останній дюйм", який зблизив їх. 

2. Підсумкове слово учителя
- Чому виникло відчуження між батьком і сином? 

- Взаємини дітей і батьків - одна з гострих проблем століття. «Взаєморозуміння батька і сина - річ не проста, і, щоб досягти його, потрібно чимало зусиль з обох сторін», - писав Джеймс Олдрідж.

Отже, Бен і Деві ціною надзвичайних випробувань знайшли ключ взаєморозуміння та шлях до серця один одного. Цим шляхом вони будуть намагатися йти в подальшому своєму житті. Це і є авторське вирішення проблеми взаємин батька та сина в оповіданні Д. Олдріджа «Останній дюйм».
- Як ви думаєте, тільки екстремальна ситуація допомагає людям порозумітися чи це може трапитися за інших обставин?
- Чим у пригоді особисто вам став даний твір? (ця повість про відносини батька і сина, про подолання нерозуміння один одного, про силу духу людини в боротьбі з небезпекою і про перемогу над страхом і відчаєм, про взаємовиручку людей).
Хочу сказати вам, діти, що в сьогоднішньому складному житті дорослі, ваші батьки мають багато проблем. Вони зайняті, заклопотані, їм постійно не вистачає часу. Саме тому вони бувають іноді неуважними до вас. Можливо, є необхідність вам зробити перший крок назустріч, постаратися зрозуміти своїх батьків, запропонувати спільну справу, що об'єднає вас, щоби врешті-решт ви змогли здолати останній дюйм непорозуміння, який існує між вами. Адже, за словами Олдріджа, «останній дюйм, який розділяє всіх і все, нелегко подолати, але можливо».
Оповідання «Останній дюйм» - це своєрідний глибокий роздум про вічні цінності людського життя, про духовне зближення батьків і дітей.

У стосунках з рідними ми повинні старатися не допускати конфліктних моментів, бути уважними, терплячими одне до одного, намагатися вникати в проблеми близьких людей. Шукайте ключі взаєморозуміння! Краще не «зводити» «останніх дюймів», ніж потім долати їх. 
Тому, прийшовши додому, обов’язково поцілуйте своїх батьків і подякуйте за те, що вони у вас є, що вони про вас піклуються. І батькам теж потрібно подякувати вам, адже якби не діти, ми – дорослі ніколи б не знали радості батьківських почуттів. Того щемливого відчуття щастя від усмішки твоєї дитини, чи пекельного болю серця від єдиної її сльози. Тому давайте просто приносити одне одному радість. Це так мало і так багато водночас. Зрештою тільки на це і варто витрачати час. Бажаю вам повного взаєморозуміння з вашими батьками, справжньої духовної близькості.
IV. Домашнє завдання.

Твір-мініатюра «Чи актуальні проблеми, порушені в повісті Олдріджа в наші дні?» 

                  «Як подолати відстань між нами та старшим поколінням?"
                  «Як знайти спільну мову з батьками?»
Додаток для вчителя
Біографія Олдріджа

Англійський письменник Джеймс Олдрідж народився 10 липня 1918 року в Австралії, в містечку Сван-Хілл, штат Вікторія, в родині редактора місцевої газети. Навчався в Мельбурні комерційному коледжі. З 14 років, продовжуючи навчання, працює розсильним в мельбурнській газеті. Згадуючи ці роки, Олдрідж писав: «Коли я оглядаюсь на своє дитинство і юність, мені особливо привабливим здається дар спостережливості, який я тоді мав, сам того не підозрюючи. Думаю, що всі юні наділені цим даром. Він основа їх сприйнятливості, і тут часто потрібно шукати причину їх невдоволення старшими, які вже встигли розгубити цю якість». 

У 1938 році їде до Англії, де вступає до Оксфордського університету. Він відвідує лекції в університеті, навчається в школі льотчиків, співпрацює в лондонських газетах, зі співчуттям стежить за боротьбою іспанського народу проти фашизму. 

Олдріджу був 21 рік, коли він попрямував до Фінляндії в якості військового кореспондента. Журналіст правильно оцінив події, що розгорнулися на його очах. У повідомленнях проникливого кореспондента проскакувало засудження згубної антинаціональної політики фінських правлячих кіл того часу і визнання історичної правоти Радянського Союзу. За це його вислали за межі Фінляндії. У роки другої світової війни Олдрідж побував в якості кореспондента в багатьох країнах (в Норвегії, Греції, Єгипті, Лівії, Ірані і т. д.). Відвідав він і Радянський Союз, де провів майже рік (1944-1945). Письменник був очевидцем самовідданої боротьби радянських людей, які віддавали все для перемоги і відіграли вирішальну роль у розгромі гітлерівської військової машини. 

Перші книги Олдріджа викликали читацький інтерес не тільки своєю життєвою правдивістю і достовірністю розповіді, а й глибоким демократизмом письменника, кровно зацікавленого в перемозі народу. Ранні твори Джеймса Олдріджа - "Справа честі" (1942), "Морський орел" (1944) та "Про багатьох людей" (1946) є великим досягненням передової англійської літератури воєнного часу. Ці твори були чи не перші в Англії вісники з полів війни, доносили правду про страждання мільйонів і рішучості народів відстояти свою незалежність і свободу.
Композиція повісті

експозиція - розповідь автора про події, які передували польоту в бухту;

зав'язка - Бен змушений взяти сина з собою;

розвиток дії - політ в бухту, підготовка до зйомки, спуск під воду;

кульмінація - поранення Бена; неймовірні зусилля батька і сина, щоб вижити;

розв'язка - успішне приземлення на аеродромі Каїра; початок нових, дійсно родинних відносин.

Словничок 
Авантюра - ризикована справа (не завжди чесна), розрахована на випадковий успіх.
Авіагоризонт - авіаційний гіроскопічний прилад, що вказує на розташування поперечної або поздовжньої осі літального апарата щодо справжнього горизонту.
Акваланг - апарат індивідуального користування для дихання людини під водою, що складається з балонів із стисненим повітрям і дихального пристрою.
Дюйм (від гол. - великий палець) - англійська одиниця довжини = 2,54 см (фут - 30, 48 см = 12 дюймам). миля - англійська одиниця довжини, морська миля = 1,852 км, сухопутна = 1,609 км. 

Компас - прилад для визначення сторін світу, у якому намагнічена стрілка одним кінцем завжди показує на північ.

Корал - морські тварини, рід поліпів, що живуть колоніями на морських та океанських скелях. 2. Вапнисті відклади деяких видів цих тварин – червоний, рожевий чи білий камінь, що його після обробки використовують як прикрасу, переважно намисто.

Миля - одиниця довжини, яка використовується здебільшого у морській справі 

«Остер» - невеликий літак. Хамсин – сильний гарячий вітер.

Петля - рух по кривій лінії, що нагадує кільце, а також замкнена чи напівзамкнена крива, утворена рухом або розташуванням чого-небудь. Фігура вищого пілотажу – політ по замкнутій кривій у вертикальній площині. Мертва петля
Піке – зниження літака з великою швидкістю під кутом 30 градусів до земної поверхні.
П’ядь - давня східнослов'янська міра довжини, що дорівнювала відстані між кінцями розтягнутих великого і вказівного пальців; чверть аршина. // Невелика, незначна частина простору.

Рифи - пасмо підводних або невисоких надводних скель на мілководді. Коралові рифи
Спідометр - прилад для визначення швидкості. 

Стартер – пристрій для запуску двигунів.

Тример – пристрій для регулювання польоту літака. 
Фут - міра довжини, що дорівнює 30,48 см у країнах з англійською системою мір (Англія, США).
Хамсин – піщаний вітер у пустелі
Беседа за текстом.

- Що ми дізналися про матір хлопчика? (ненавиділа канадське поселення, де вони жили. Сумувала за рідною Англією. Її охопила апатія. Вона покинула сім'ю і повернулася до Англії. "... Мати їм не цікавиться ..." "... Поки вона не виявила жодного інтересу, хоча з того часу, як вона поїхала з дому, минуло три місяці ".) 

- Ким був батько Деві? Прослідкуйте ставлення батька до сина до польоту на зйомки. (батькові 43 роки. Льотчик високого класу. Втративши роботу, Бен, щоб прогодувати сім'ю, береться за небезпечну підводну зйомку акул. "Десь у глибині душі Бен розумів, що хлопчик чужий їм обом". Був з ним "різким і небагатослівним". Під час одного з дуже рідкісних проявів великодушності Бен спробував навчити хлопчика керувати літаком, і хоча син виявився дуже здібним і швидко освоїв головні правила, "кожне зауваження батька доводило його до сліз...") 

- Скільтки років герою? Як почуває себе Деві в родині? (хлопчику 10 років. Він відчуває себе самотнім: батько зайнятий своєю роботою, мало приділяє йому уваги, не любить відповідати на його дитячі питання. Деві відчуває перевагу батька над ним.) 

- Прослідкуйте стосунки батька і сина під час польоту в бухту. (хлопчику погано і від хитавиці, і від того, що батько говорить з ним "з роздратуванням". "У хлопчика був дуже нещасний вигляд"; Він відповідає на питання "тихим і сором'язливим голосом, не схожим на грубуваті голоси американських хлопців", "Бен не вмів заспокоювати сина, але сказав правду ".) 

 Хлопець «у десять років відчував, що мати ним не цікавиться, а батько - чужа людина»;

«Бен пожалів, що взяв його з собою»;

«Бен знав, що не вміє розмовляти з хлопцем»;

«Коли Деві про щось запитував у батька, голос у нього ставав похмурим: він заздалегідь був готовий до різкої відповіді»;

«Бену хотілося чимось порадувати хлопчика, але за багато років йому це жодного разу не вдалося, а тепер, видно, вже було пізно»
- Як проявляються відносини батька і сина в бухті до нападу акули на Бена? 

(батько не спілкується з сином, він зайнятий підготовкою до зйомки акул, тільки просить виконувати його доручення. Деві пригнічений, мовчить, намагається не задавати питань. Вони разом, але взаєморозуміння немає. Але видно, що батько любить сина, піклується про нього. " Бен <...> коли потрапив у бухту, зовсім забув про хлопчика і час від часу давав йому розпорядження <...> Бен був надто зайнятий, щоб звертати увагу на те, що говорить хлопчик "." - Дивись не підходь до води! - наказав батько . - Посидь під крилом у затінку <...> - А сюди хтось колись заходить? - запитав його Деві <...> Більше питань Деві не ставив. Коли він про що-небудь запитував батька, голос у нього відразу ставав похмурим: він наперед чекав різкої відповіді. Хлопчик і не намагався продовжувати розмову і мовчки виконував, що йому наказували ".)

- Як поводяться батько і син після поранення Бена і під час польоту в Каїр? спочатку хлопчик розгубився, але впорався з собою, виявив витримку і силу волі.

"- Що мені робити? - Кричав Деві. - Бачиш, що з тобою сталося! <...>

- Я намагався його поцупити, - сказав Деві слабким голосом <...>

- Ні! - Крикнув Деві з люттю, - я не втомився <...>

Невже можна роками жити з сином і не розглядіти його обличчя? <...>

- Це я не можу, - сказав хлопчик, і Бену здалося, що він почув у голосі сина різку нотку нетерпіння, чимось нагадувала власний голос ...

"Хороший хлопець, - подумав Бен. - Він все чує".

Поранений Бен злякався не за себе, а за сина, розуміючи, що його не знайдуть в бухті: "Якщо він помре, хлопчик залишиться один, а про це страшно навіть подумати. Це ще гірше, ніж його власний стан ..."
Долаючи сильний біль, втрачаючи свідомість, батько подає розгубленому дитині приклад мужності і спокою, вселяє в нього впевненість у своїх силах і надію на порятунок.

- Що зрозумів Бен у хвилину небезпеки? (зрозумів, що не знає свого сина, що, живучи разом, вони були самотні і не розуміли один одного. Тепер він "розгледів" його, тобто побачив, що Деві хоч і дитина, але мужня людина, а батько стає з ним гранично щирою і керує його діями, звертається до нього як до рівного і з батьківською стриманою ніжністю, хвалить хлопчика.

"- Треба стягнути, ясно? - Прикрикнув Бен, як звичайно, але тут же зрозумів, що єдина надія врятуватися хлопчикові і йому - це примусити Деві самостійно думати, впевнено робити те, що він повинен робити <...>

- Я тобі скажу, синку, а ти постарайся зрозуміти <...>

Бен не пам'ятав, коли він плакав, але тепер раптом відчув на очах безпричинні сльози. Ні, він не має наміру здаватися. Ні за що!

- Розклеївся твій батько, га? - Сказав Бен і навіть отримав легке задоволення від такої відвертості <...> Добре. Молодець! Тепер поверни чорний вимикач біля мене. Відмінно ... ")
- Що думає Бен про все це, перебуваючи у лікарні, що його хвилює?

("Коли привели Деві, Бен побачив, що це був той же самий дитина, з тим же самим особою, яку він недавно вперше розгледів. Але справа була зовсім не в тому, що розгледів Бен; важливо було дізнатися, чи зумів хлопець що- небудь побачити в своєму батькові ".)

- Які риси характеру проявились у батька і сина в хвилину небезпеки?
- Чи змінилося його ставлення до хлопчика? Доведіть. (У діалозі та роздумах з’являються звертання: «хлопчику», «синку», «бідолахо», «малюк»; бажання не налякати Деві, вибачитись перед ним: «Не засмучуйся, якщо я на тебе нагримаю», «намагався говорити якомога м’якше», обіцяв наступного разу взяти кока-коли.)

- Чи можемо ми сказати, що льотчик злякався за себе і вирішив підлеститися до хлопчика, щоб той не кинув його? (Ні, він більше думав про хлопця. «Десятирічному хлопчикові випало виконати справу, яка була надскладною. Якщо він хоче вижити», «Знову зомлів»,- подумалося Бену. Він занурився на кілька хвилин у приємний легкий сон, але прагнув утримати останню нитку свідомості. Він учепився за неї: адже в ній одній був порятунок для сина)

Чи вдається Бенові зблизитися з хлопцем настільки, щоб той його зрозумів? Що повинно було статися? (хлопець побачив сльози батька, почув щирі слова. «Він намацав шлях до серця хлопчика»)

	Запитання
	завжди
	інколи
	дуже рідко
	ніколи

	1. Я можу поділитися своїми проблемами з батьками
	
	
	
	

	2. Батьки мене розуміють
	
	
	
	

	3. Я можу назвати своїх батьків друзями, порадниками
	
	
	
	

	4. В батьків немає для мене часу
	
	
	
	

	5. Мої батьки не довіряють мені, ставляться прискіпливо
	
	
	
	

	6. Батьки обмежують мою самостійність
	
	
	
	

	7. Батьки не поважають мою думку
	
	
	
	

	8. Мої батьки на мене кричать
	
	
	
	

	9. Батьки мене карають фізично
	
	
	
	

	10. Я відчуваю самотність
	
	
	
	

	11. Якими ви б хотіли бачити ваші стосунки з батьками?

А) Я хотів(ла) б, щоб мої батьки давали мені змогу бути більш самостійним(ою).

Б) Хочу, щоб батьки довіряли мені, щоб більше розуміли мене.

В) Я хотів(ла) би, щоб батьки любили мене.

Г) Хочу, щоб батьки ніколи не кричали на мене.

Д) Хочу, щоб батьки ставився до мене, як до дорослої людини.

Е) Хочу, щоб мої стосунки з батьками були більш теплими.

Ж) Інша відповідь _______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________
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І группа «Журналисты» 

Проблемный вопрос: «Что помогало Дж. Олдриджу преодолевать жизненные трудности?»
Задание: познакомиться с биографией Дж. Олдриджа (источники – библиотека, Internet). Обратить особое внимание на историю создания рассказа «Последний дюйм». Составить вопросы для воображаемого интервью с писателем. Материал представить в виде интервью.

ІІ группа «Литературоведы» 
Проблемный вопрос: «Как общее дело, трубующее напряжения физических, волевых и нравственных усилий личности, способно сблизить людей?»

Задание: причитать рассказ Олдриджа «Последний дюйм».

Определить элементы сюжета (составить план или композицию).
Дать толкование неизвестных слов и понятий (составить словарик к рассказу).
Обратить особое внимание на название произведения. Проследить, сколько раз и в каком контексте в рассказе употребляется слово «дюйм». Растолковать название рассказа.
Создать и представить одноклассникам рекламу расссказа (в виде устного сообщения, разыгранной сценки, плаката, буктрейлера и т.п. – на ваше усмотрение)

IІІ группа «Зоологи» 

Проблемный вопрос: «Насколько опасны акулы?»
Задание: 
Опишите внешний вид, размеры разных видов акул.
Правда ли, что зубы у акулы растут всю жизнь?
Чем питаются разные виды акул

Опишите повадки акул

Какие виды акул опасны для человека
Какие виды акул єсть в водах Украины? Опасны ли они для человека
Являются ли акулы объєктами промисла? Что из них получают
Какие виды акул и других обитателей подводных глубин описаны в рассказе Дж. Олдриджа «Последний дюйм»? (интересно прочесть оригинальный текст произведения и сравнить, насколько точно переводчик перевел названия этих видов). Что вам известно о них из дополнительной литературы (источники – библиотека, Internet)?
Что говорится в рассказе об Акульей бухте? А что вам известно о ней из дополнительной литературы (источники – библиотека, Internet)?

IV группа «Лингвисты»
Проблемный вопрос: «Как раскрывается в произведении Олдриджа проблема сложных взаимоотношений Бена и Дэви?».

Задание: Определить ключевые события рассказа
Провести текстуальное исследование «Взаимоотношения Бена и Дэви» (найти в тексте и выписать цитаты, как ведут себя герои во время полету и после ранения Бена). Сделать вывод, изменяются ли отношения отца и сына на протяжении произведения? 

V группа «Психологи» 
Проблемный вопрос: «Как найти ключ взаимопонимания с родителями? Поможет ли мне в этом рассказ Дж. Олдриджа «Последний дюйм»?

Задание: Провести анкетирование (+ разработать вопросы для анкеты) среди своих одноклассников на тему «Я и мои родители». Результаты представить в виде диаграмм.

Опираясь на текст рассказа Дж. Олдриджа провести психологическое наблюдение за семьей героев (дать ей характеристику, составив психологические портреты Бена, Дэви, Джоанны).

Повлияла ли экстремальная ситуация, произошедшая в произведении, на взаимоотношения отца и сына?
Составить список советов для Бена и Дэви: как в дальнейшем сохранить гармонию в семье.

Анкета для одноклассников
	Вопросы
	всегда
	иногда
	очень редко
	никогда

	1. Я могу поделиться своими проблемами с родителями.
	
	
	
	

	2. Родители меня понимают.
	
	
	
	

	3. Я могу назвать своих родителей лрузьями, советчиками.
	
	
	
	

	4. У родителей нет для меня времени.
	
	
	
	

	5. Мои родители не доверяют мне, придираются.
	
	
	
	

	6. Родители ограничивают мою самостоятельность
	
	
	
	

	7. Родители не прислушиваются к моему мнению и не уважают его.
	
	
	
	

	8. Мои родители на меня кричат.
	
	
	
	

	9. Родители наказывают меня физически. 
	
	
	
	

	10. Я чувствую себя одиноким.
	
	
	
	

	11. Какими бы вы хотели видеть ваши отношения с родителями?

А) Я хотел бы, чтоб мои родители давали мне возможность быть более самостоятельным.

Б) Я хочу, чтоб родители доверяли мне, чтоб больше понимали меня.

В) Я хотел бы, чтоб родители любили меня.

Г) Я хочу, чтоб родители никогда не кричали на меня.

Д) Я хочу, чтоб родители относились ко мне, как ко взрослому человеку.

Е) Я хочу, чтоб мои отношения с родителями были более теплыми.

Ж) Свой ответ ________________________________________________________________________


Матеріал для вчителя: 

Надряд акули об'єднує хрящових риб з обтічним видовженим тілом. За розмірами акули бувають від 20-30 см (так звані катранові та кунячі акули) до 20 м завдовжки та масою до 14-20 тонн. Такі велетні (велетенська та китова акули), проте, живляться тільки планктоном та дрібною рибою.

Рот на нижній стороні голови у вигляді поперечної щілини. В щелепах кілька рядів зубів. Втрачені зуби замінюються новими з глибше розміщеного ряду. З кожного боку голови відкривається 5, рідше  6-7 зябрових щілин.

Більшість видів відносяться до так званих справжніх хижаків, вони активно розшукують та переслідують здобич, деякі харчуються бентосом, планктоном. Здобич вони заковтують цілком або роздирають на шматки зубами, розміщеними на щелепах у кілька рядів.

Небезпечними для людини є близько 50 видів акул, що полюють на велику здобич. Із них найвідоміші тигрова акула завдовжки до 9 м та риба-молот, названа так тому, що її голова розширена в боки на подобі молота.

Поблизу чорноморського узбережжя України трапляється один вид акул - катран, або морський собака. Він має довжину близько 1 метра і не є небезпечним для людини. Зграйки катранів полюють на риб, молюсків, ракоподібних. Самки народжують живих нащадків.

Окремі види акул є об'єктами промислу. З акулячої печінки витоплюють жир, м'ясо  вживають, шкіру використовують як шліфувальний матеріал.
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